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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot ST 

Specyfikacja Techniczna ST-03 "Roboty instalacyjne elektryczne" odnosi się do 
wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót instalacyjnych branży 
elektrycznej dla zadania Wymiana instalacji elektrycznej – etap IV w Szkole 
Podstawowej nr 2 im. Polskich Olimpijczyków w Świdnicy. Realizacja zadania 
odbywa się na podstawie dokumentacji projektowej  z roku 2016 oraz schematów i 
planów zamiennych z roku 2025. 

 

Zaprojektowano następujące instalacje: 
- oświetlenia wnętrzowego - ogólnego i miejscowego 
- oświetlenia ewakuacyjnego 
- podświetlanych znaków kierunkowych 
- gniazd ogólnych i komputerowych 
- siły  
- ochrony od porażeń 
- połączeń wyrównawczych 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

a) Zakres robót, objęty niniejszą Specyfikacją dotyczy prowadzenia robót przy 
wykonaniu robót: 

Roboty instalacyjne elektryczne 

 Roboty instalacji oświetleniowej 

 Roboty instalacji elektrycznej gniazd wtykowych 

 Pomiary 

b) Szczegółowy zakres prac realizowany w IV etapie: 

 Wymiana instalacji elektrycznej w piwnicy IV etap prac - bez wymiany tablicy 
rozdzielczej T1, która została wymieniona w ramach robót bieżących w nowej 
lokalizacji. Projektowane instalacje należy dowiązać do niej. 

 Wymiana instalacji elektrycznej w piwnicy -część kuchenna 

 Wymiana instalacji elektrycznej w sklepiku- podpięcie do instalacji istniejącej 
stołówki 

 Wymiana instalacji elektrycznej w szatni koło sali gimnastycznej 

 Wymiana instalacji elektrycznej w szatni nr 2 koło mieszkania z zabudową tablicy 
rozdzielczej 
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 Wymiana instalacji elektrycznej w mieszkaniu - bez wymiany tablicy rozdzielczej. 
Mieszkanie traci swoją funkcję i zasilane ma być z tablicy w szatni nr 2 

 Wymiana opraw oświetlenia zewnętrznego na elewacji szkoły oraz zegara 
sterującego 

1.4. Określenia podstawowe. 

1.4.1. Specyfikacja techniczna – dokument zawierający zespół cech wymaganych dla 
procesu wytwarzania lub dla samego wyrobu, w zakresie parametrów 
technicznych w bezpieczeństwa, wielkości charakterystycznych a także, co do 
nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badan i prób 
oraz odbiorów i rozliczeń . 

1.4.2. Aprobata techniczna – dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do 
określonego obszaru zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne, co do 
wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę badan dla potwierdzenia tych 
wymagań  . 

1.4.3. Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia wydany przez 
producenta, stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi 
aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacja techniczna 
dla danego materiału lub wyrobu. 

1.4.4. Certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę 
badającą (certyfikującą), stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi 
odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub 
specyfikacja techniczna dla badanego materiału lub wyrobu. 

1.4.5. Część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład 
instalacji elektrycznej lub urządzenia, który w warunkach normalnej pracy 
instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu 
ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynna). 

1.4.6. Połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenie części przewodzących 
dostępnych lub obcych w celu wyrównania potencjału. 

1.4.7. Kable i przewody – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, 
sygnałów, impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 

1.4.8. Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów – zespół materiałów dodatkowych, 
stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w 
przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy 
ciągów równoległych przewodów itp. 

Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 
– kanały i listwy instalacyjne, 
– rury instalacyjne, 
– systemy mocujące, 
– puszki elektroinstalacyjne, 
– końcówki kablowe, zaciski  
 

1.4.9. Odbiorniki energii elektrycznej – urządzenia przeznaczone do przetwarzania 
energii elektrycznej w  inną  formie energii (światło, ciepło, energia mechaniczna 
itp.). 
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1.4.10. Klasa ochronności – umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne 
urządzenia, ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

1.4.11. Oprawa oświetleniowa (elektryczna) – kompletne urządzenie służące do 
przymocowania i połączenia z instalacja elektryczna jednego lub kilku źródeł 
światła, ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony 
środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła, a także do uzyskania 
odpowiednich parametrów świetlnych (bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia 
właściwe umiejscowienie i bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy 
estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami 
dodatkowymi są osłony lub elementy ukierunkowania źródeł światła w formie: 
klosza, odbłyśnika, rastra. 

1.4.12. Obwód instalacji elektrycznej – zespół elementów połączonych pośrednio lub 
bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomowca chronionego przed 
przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych 
przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody 
pod napięciem, przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające 
parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, 
związane z danym punktem zasilania w energie (zabezpieczeniem). 

1.4.13. Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed 
zamocowaniem osprzętu instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika 
energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie 
możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacja.  

Do prac przygotowawczych tu zalicza się następujące grupy czynności: 
 – Wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych,  
–  Kucie bruzd i wnęk, 
 – Osadzanie kołków w podłożu,  
– Montaż uchwytów do rur i przewodów,  
– Montaż korytek, listew i rur instalacyjnych,  
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu 
pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych 
założonych w dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań . Dopuszcza się 
zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod 
warunkiem:  

–    spełniania tych samych właściwości technicznych,  

–    przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia        
do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 
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2.2 Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 

 
Do wykonania  poszczególnych robót ogólnobudowlanych należy stosować materiały zgodne 
z: 

- dokumentacją projektową 
- zestawieniem materiałów załączonym do kosztorysu przedmiarowego 

 
Właściwości użytych materiałów muszą odpowiadać polskim normom, świadectwom oraz 
instrukcjom technicznym dopuszczenia do stosowania wydanym przez odpowiednie Instytuty 
badawcze. 

Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego 
stosowania w budownictwie. Są to: 

- wyroby budowlane, właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, dokonano oceny 
zgodności i wydano certyfikat zgodności lub deklarację zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną 

- wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego 
wpływu na spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i 
stosowanych wg tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej 

- wyroby budowlane znakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 
dokonano oceny zgodnie ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzona 
do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną 
przez Komisję Europejską za zgodną z wymogami podstawowymi. 

- wyroby budowlane znajdujące w określonym przez Komisję Europejską w 
wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa 
dla których producent wydał deklarację zgodności z uznanymi zasadami sztuki 
budowlanej 

Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym, mogą być wyroby 
wykonane wg indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta 
obiektu lub z nim uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświadczenie wskazujące, że 
zapewniono zgodność wyrobu z ta dokumentacją oraz z obowiązującymi przepisami i 
normami. 

Materiały przed wbudowaniem każdorazowo powinny być jak określono w specyfikacji, bądź 
inne, o ile zatwierdzone zostaną przez Inspektora Nadzoru. 

2.3 Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania instalacji elektrycznej powinny odpowiada wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

2.3.1 Kable i przewody 

Zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolacje wg wymogów 
dla rodzaju pomieszczenia i powłokę ochronna. Jako materiały przewodzące stosować 
miedź, liczba żył: 1,2, 3, 4, 5. Napięcia znamionowe dla linii kablowych: 0,6/1kV. 

2.3.2 Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów 
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Przepusty kablowe i osłony krawędzi -  w miejscach przejścia kabli miedzy strefami 
pożarowymi lub dla ochrony izolacji przewodów przy przejściach przez ścianki konstrukcji 
wsporczych należy stosować przepusty ochronne.  

2.3.3 Sprzęt instalacyjny 

1. Łączniki ogólnego przeznaczenia wykonane dla potrzeb instalacji podtynkowych, 
natynkowych i natynkowo - wtynkowych: 

 •  Łączniki podtynkowe powinny być przystosowane do instalowania w puszkach ø 60 mm 
za pomocą wkrętów lub „pazurków”.  
• Łączniki natynkowe i natynkowo - wtynkowe przygotowane są do instalowania 
bezpośrednio na podłożu (ścianie) za pomowca wkrętów lub przyklejane. 
 • Zaciski do łączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodu o przekroju 
1,0÷2,5 mm2. 
• Obudowy łączników powinny być wykonane z materiałów niepalnych lub nie 
podtrzymujących płomienia. 
•  Podstawowe dane techniczne: 
– napięcie znamionowe: 250V; 50 Hz, 
– prąd znamionowy: do 16 A, 
– stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 
– stopień ochrony w wykonaniu szczelnym: minimum IP 44. 
 
2. Gniazda wtykowe 
Gniazda wtykowe ogólnego przeznaczenia do montażu w instalacjach podtynkowych, 
natynkowych i natynkowo - wtynkowych: 
• Gniazda podtynkowe 1-fazowe powinny zostać wyposażone w styk ochronny i 
przystosowane do instalowania w puszkach ø 60 mm za pomowca wkrętów lub „pazurków”.  
• Gniazda natynkowe i natynkowo -wtynkowe 1-fazowe powinny być wyposażone w styk 
ochronny i przystosowane do instalowania bezpośredniego na podłożu za pomocą wkrętów 
lub przyklejane. 
•   Gniazda natynkowe 3-fazowe musza być przystosowane do 5-cio żyłowych przewodów, w 
tym do podłączenia styku ochronnego oraz neutralnego. Obudowy gniazd należy wykonać z 
materiałów niepalnych lub nie podtrzymujących płomienia. 
•  Podstawowe dane techniczne: 
– napięcie znamionowe: 250V lub  250/400V; 50 Hz, 
– prąd znamionowy: 16 A dla gniazd 1-fazowych 
– prąd znamionowy: 16 A -63A dla gniazd 3-fazowych 
– stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 
– stopień ochrony w wykonaniu szczelnym: minimum IP 44. 
 
2.3.4 Sprzęt oświetleniowy 
Montaż opraw oświetleniowych należy wykonywać na podstawie projektu oświetlenia, 
zawierającego, co najmniej:  
– dobór opraw i źródeł światła,  
– plan rozmieszczenia opraw,  
– plan instalacji zasilającej oprawy, 
Oprawy oświetleniowe należy dobierać z katalogów producentów, odpowiednio do potrzeb 
oświetleniowych pomieszczenia i warunków środowiskowych. Wypusty sufitowe i ścienne 
powinny być przystosowane do instalowania opraw oświetleniowych, przy czym przekrój 
przewodów ułożonych na stałe nie może być mniejszy od 1,5 mm2. 
 
2.4 Warunki przyjęcia na budowę materiałów do robót montażowych. 

 
Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące 
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warunki: 
 – są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyka podana w dokumentacji projektowej 
i specyfikacji technicznej ST, 
–  są właściwie oznakowane i opakowane,  
– spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
 
2.5 Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji elektrycznych 

 
Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z 
instrukcja producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. W szczególności kable i 
przewody należy przechowywać na bębnach lub w krążkach, końce przewodów producent 
zabezpiecza przed przedostawaniem się wilgoci do wewnątrz i wyprowadza poza 
opakowanie dla ułatwienia kontroli parametrów (ciągłość żył, przekrój). Pozostały sprzęt, 
osprzęt i oprawy oświetleniowe wraz z osprzętem pomocniczym należy przechowywać w 
oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych. Szczególnie należy chronić 
przed wpływami atmosferycznymi: deszczem, mrozem oraz zawilgoceniem. Pomieszczenie 
magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche i 
zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
 

3. SPRZĘT 

Do wykonania wszystkich robót należy użyć sprzętu zgodnego z zestawieniem załączonym 
do kosztorysu przedmiarowego lub  zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 

4. TRANSPORT 

W pracach należy używać środki transportu zapewniające właściwą jakość przewożonych 
towarów. Sposób transportu powinien być zgodny z wymaganiami producenta zawartymi w 
aprobacie technicznej wyrobu. 

Załadunek jak i wyładunek materiałów z rozbiórek musi odbywać się z zachowaniem 
wszelkich środków ostrożności i bezpieczeństwa ludzi pracujących przy robotach 
rozbiórkowych. 

Transport powinien być jak określono w specyfikacji, bądź inny, o ile zatwierdzony zostanie 
przez Inspektora Nadzoru. 

5. WYKONANIE ROBOT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i 
umową oraz za jakości zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. Roboty winny 
by wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 

5.1.1. Montaż przewodów instalacji elektrycznych 

Zakres robót obejmuje:  

– wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc 
montażu osprzętu, 

– roboty przygotowawcze o charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd w podłożu, 
przekucia ścian i stropów, osadzenie przepustów, zdejmowanie pokryw kanałów 
instalacyjnych, wykonanie ślepych otworów poprzez podkucie we wnęce albo kucie 
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ręczne lub mechaniczne, wiercenie mechaniczne otworów w sufitach, ścianach lub 
podłożach 

– osadzenie kołków osadczych plastikowych oraz dybli, śrub kotwiących lub wsporników, 
konsoli, wieszaków wraz z zabetonowaniem, 

– montaż na gotowym podłożu elementów osprzętu instalacyjnego do montażu kabli i 
przewodów   

– puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź 
po otynkowaniu ściany była zrównana (licowana) z tynkiem, 

– przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymagana liczbę otworów 
dostosowanych do średnicy wprowadzanych rur, 

5.1.2. Instalacja gniazd elektrycznych 

Przed realizacją prac należy jeszcze raz sprawdzić DTR poszczególnych urządzeń i 
ewentualnie dokonać korekty zasilania obwodu w zakresie typu, przekroju i zabezpieczenia 
obwodów. 

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, 
bez względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, 
uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować, 
oraz sam rodzaj instalacji. 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 
– wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. Muszą być 
chronione przed uszkodzeniami, 
– przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych, 
– przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane w 
sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawanie się wyziewów, 
– obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być chronione do 
wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed 
uszkodzeniami mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, 
korytka blaszane itp. 
– przejścia pomiędzy strefami pożarowymi, po ułożeniu kabli i przewodów, powinny zostać 
uszczelnione masami ogniochronnymi w ten sposób, aby przejście zapewniało odporność 
ogniową równa odporności przedzielenia (stropu, ściany) 
 
Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający 
mocne i bezpieczne jego osadzenie. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć 
konstrukcje wsporcze lub konsolki osadzone na podłożu, przyspawane do stalowych 
elementów konstrukcji budowlanych lub przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub 
rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. Uchwyty (haki) dla opraw zwieszakowych 
montowane w stropach należy mocować przez wkręcanie w metalowy kołek rozporowy lub 
wbetonowanie.  
Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach 
bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. Podejścia do przewodów ułożonych 
w podłodze należy wykonywać w rurach stalowych, zamocowanych pod powierzchnią 
podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą  
spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do 
wysokości koniecznej dla danego odbiornika.  
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Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy 
wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach 
budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, korytka itp. 
Układanie przewodów 
Przewody izolowane w rurkach 
a) Układanie rur 
Rury należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie na uchwytach 
osadzonych w podłożu. Końce rur przed połączeniem powinny być pozbawione 
ostrych krawędzi. Zależnie od przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa 
łączenie rur ze sobą oraz sprzętem i osprzętem należy wykonywać przez: 
– wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem połączeń, 
– wkręcanie nagwintowanych końców rur, 
– wkręcanie nagrzanych końców rur. 
Łuki na rurach należy wykonywać tak, aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 
15% wewnętrznej średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne 
wciąganie przewodów. 
Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby umożliwić 
odprowadzenie wody powstałej z ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania 
rur z wciągniętymi w nie przewodami, jeśli w projekcie czynność taka nie jest 
jednoznacznie opisana. 
b) Wciąganie przewodów 
Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego 
rurowania, zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. 
Wciąganie przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie 
wolno do tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w instalacji. Łączenie 
przewodów wykonać wg wcześniej opisanych zasad. 
W zależności od rodzaju pomieszczeń instalację należy wykonać: 
– w wykonaniu zwykłym, 
– w wykonaniu szczelnym. 
Stosuje się następujące rodzaje instalacji: 
– bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub zbiorczych, 
– na uchwytach odległościowych (dystansowych) pojedynczych lub zbiorczych, 
– pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym 
- w korytkach instalacyjnych nad sufitem podwieszanym, 
 Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie: 
– ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem tynkowania. 
– w przypadku wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne będzie wykucie 
odpowiednich bruzd pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie 
 Łączenie przewodów: 
W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w 
sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym, oraz w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń 
skręcanych. W przypadku, gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na 
zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do instalacji nie zostało opracowane w 
projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym 
przedstawicielem Inżyniera. 
Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 
naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, 
przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany. W przypadku zastosowania 
zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem a 
nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone 
przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu 
powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu 
nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku stosowania żył 
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ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. Końce przewodów 
miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone zaprasowanymi 
tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 
· Przyłączanie odbiorników: 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 
oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem 
elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją 
itp. 
Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji 
odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach 
sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i 
kablami.  
Podłączenie przewodów do tablicy rozdzielczej: 
Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 
dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w 
dokumentacji. 
 Po zamontowaniu urządzenia należy: 
– zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych 
opakowaniach, 
– dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych 
i mechanicznych, 
– założyć osłony zdjęte w czasie montażu 
– podłączyć obwody zewnętrzne 
– podłączyć przewody ochronne 
 Próby montażowe: 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i 
pomiary. Zakres prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych 
prób obejmuje: 
– pomiar rezystancji izolacji instalacji 
– pomiar rezystancji izolacji odbiorników 
– pomiary impedancji pętli zwarciowych 
 
Stosowany będzie osprzęt typowy,, w pomieszczeniach mokrych oraz np.w okolicy zlewów 
wyłącznie osprzęt szczelny IP44 z tzw. klapką. 
Stosować osprzęt wyłącznie z przesłoną torów prądowych. 
Typ osprzętu należy bezwzględnie potwierdzić wiążąco z Inwestorem w trakcie realizacji 
projektu. Wysokości montażu wyłączników i gniazd wtykowych, jeśli na rzucie nie opisano 
inaczej: 
- łączniki oświetlenia ogólnego – h=1,4m, 
- gniazda ogólnego przeznaczenia – h=0.3m 
- gniazda porządkowe – h=0.3m 
- gniazda nad blatami stołów – h=1,1m 
Podane wysokości mierzone do spodu osprzętu. Dla osprzętu instalowanego na glazurze, 
wysokość należy korygować tak, aby osprzęt umieszczony był w środku płytki. 
Łączniki i gniazda montowane we wspólnej ramce wszędzie tam, gdzie zaznaczone są w 
bezpośrednim sąsiedztwie więcej niż jeden wyłącznik, czy więcej niż jedno gniazdo wtykowe. 
Podwójne gniazda wtykowe z bolcem ochronnym są niedozwolone. Należy zamiast nich 
stosować dwa gniazda wtykowe z bolcem ochronnym we wspólnej podwójnej ramce. 
Wszystkie łączniki i gniazda oznakować numerami obwodów zasilających. 
Osprzęt elektryczny dla instalacji komputerowych montowany we wspólnej ramce z 
teletechnicznym. 
Dla gniazd komputerowych należy stosować osprzęt uniemożliwiający użytkowanie gniazd 
"komputerowych" do innych celów – stosować osprzęt z kluczem typu DATA. 
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Instalację ochrony od porażeń należy wykonać zgodnie z PN-IEC 60364-4-41 oraz PN-IEC 
60364-4-47. 
Sieć rozdzielcza i odbiorcza w budynku pracować będzie w układzie sieci TN-S z 
oddzielnym przewodem neutralnym N i ochronnym PE w całym systemie. Przewody 
neutralne N i ochronne PE będą połączone tylko na rozdzielnicy głównej nn budynku. 
Niedozwolone jest łączenie przewodu neutralnego N i ochronnego PE w jakimkolwiek 
innym miejscu instalacji rozdzielczej i odbiorczej. 
Do każdego gniazda wtykowego, oprawy oświetleniowej i urządzenia elektrycznego 
doprowadzony zostanie osobny, oprócz przewodu neutralnego N, przewód ochronny PE. 
Przewody ochronne posiadać będą izolację koloru zielono-żółtego i muszą być połączone 
z szyną ochronną PE tablic zasilających. 
Ochrona przed dotykiem bezpośrednim – podstawowa, realizowana będzie przez 
zastosowanie izolowania części czynnych, to jest przez odpowiednio dobraną izolację 
przewodów i obudów aparatów i urządzeń elektrycznych. Uzupełnieniem ochrony 
podstawowej będzie zastosowanie wyłączników różnicowoprądowych o prądzie 
zadziałania 30mA. 
W ochronie przed dotykiem pośrednim – dodatkowej, zastosowano szybkie wyłączanie 
wraz z zastosowaniem połączeń wyrównawczych. 
Ochrona przez zastosowanie szybkiego wyłączania będzie realizowana przez: 
· urządzenia ochronne przetężeniowe (wyłączniki z wyzwalaczami nadprądowymi i 
bezpieczniki z wkładkami topikowymi) 
· urządzenia ochronne różnicowoprądowe 
· sieć uziemień wyrównawczych. 
Instalację połączeń wyrównawczych wykonana zostanie zgodnie z obowiązującymi 
przepisami i normami PN-IEC 60364-5-54 i PN-IEC 60364-7-701. 
 
 

5.1.3. Roboty przy instalacji oświetleniowej 

Przewiduje się budowę opraw i obwodów oświetleniowych. Dopuszcza się możliwość 
zastosowania innych typów opraw pod warunkiem zachowania odpowiednich parametrów 
oświetleniowych.  

Typy opraw oświetleniowych muszą być bezwzględnie zatwierdzone przed zakupem 
przez Inwestora, inspektora nadzoru i projektanta branżowego 
 
 

5.1.4. Wykonanie instalacji połączeń wyrównawczych 
 

Dla uziemienia urządzeń i przewodów, na których nie występuje trwale potencjał elektryczny, 
należy wykonać instalację połączeń wyrównawczych. Instalacja ta składa się z połączenia 
wyrównawczego: głównego (główna szyna wyrównawcza G.S.U), miejscowego 
(dodatkowego – dla części przewodzących, jednocześnie dostępnych) i nieuziemionego.   
Zakres prac obejmuje: 
Połączenie przewodów ochronnych głównych i miejscowych do głównej szyny wyrównawczej 
Połączenie rur wodociągowych, centralnego ogrzewania itp. do głównej szyny wyrównawczej   
 
 

5.1.5. Wykonanie ochrony przeciwporażeniowej 
 

Ochrona będzie obejmowała: 
- system samoczynnego wyłączania napięcia w układzie TN-S,   

- wyłączniki ochronne różnicowoprądowe o prądzie In = 30 mA 
- główne i miejscowe połączenia wyrównawcze 
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5.1.6. Wykonanie ochrony przeciwprzepięciowej 
 

Przewiduje się ochronę przeciwprzepięciową przez montaż ograniczników 
przeciwprzepięciowych 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBOT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 00. 

Realizacja kontroli jakości na budowie powinna odbywać się w postaci kontroli bieżącej 
(wykonywanej zespołowo lub jednoosobowo zawsze z udziałem Inspektora Nadzoru) lub 
odbioru, który powinien być dokonany zawsze komisyjnie, z obowiązkiem sporządzania 
odpowiedniego protokółu i wniesienia odpowiedniego wpisu do dziennika budowy. 

Wykonawca powinien przedłożyć Inspektorowi Nadzoru wszystkie próby i atesty gwarancji 
producenta dla stosowanych materiałów, że zastosowane materiały spełniają wymagane 
normami warunki techniczne. 

6.1. Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji 
Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz muszą posiadać świadectwa jakości 
producentów i uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru. 

6.2      Kontrola jakości wykonania robót 

Kontrola jakości wykonania robót polega na zgodności wykonania robót z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST -00 „Wymagania ogólne*'. 

Jednostki obmiarowe: robót określone są w przedmiarach robót dla określonego rodzaju 
robót. Podstawą przyjęcia jednostki przedmiarowej jest przedmiar robót ogólnobudowlanych 

7.1. Sprawdzenie wymiarów 

Wykonawcy powinni dokładnie sprawdzić zgodność wszystkich wymiarów z planami i 
upewnić się, że nie ma rozbieżności między planami ogólnymi, planami szczegółowymi i 
niniejszym opracowaniem. Wykonawcy upewnią się na miejscu, że zachowanie 
wymaganych rozmiarów jest możliwe i w razie błędu lub niedopatrzenia uprzedzą 
Zamawiającego i Projektanta, który udzieli odpowiednich wyjaśnień oraz dokona 
koniecznych sprostowań. Za błędy i modyfikacje dotyczące któregokolwiek zestawu 
odpowiedzialni są tylko i wyłącznie Wykonawcy, którzy nie będą przestrzegać powyższej 
zasady. 

8. ODBIÓR ROBOT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST - 00. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji, dały wyniki 
pozytywne. 
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8.1      Dokumentacja powykonawcza 

Po wykonaniu prac Wykonawca przedłoży Inwestorowi dokumentację powykonawczą. 
Techniczną dokumentację powykonawczą stanowi: 
 
· zaktualizowany - po wykonaniu robót - projekt wykonawczy; 
· komplet protokołów prób montażowych; 
· komplet świadectw jakości oraz kart gwarancyjnych materiałów i aparatów dostarczonych 

przez Wykonawcę robót wraz ze wskazaniem producentów, dostawców i lokalnych służb 
naprawczych; 

· instrukcje eksploatacji wykonanych instalacji i zainstalowanych urządzeń, o ile urządzenia 
te odbiegają parametrami technicznymi i sposobem użytkowania od urządzeń 
powszechnie stosowanych; 

· oświadczenie pisemne Wykonawcy stwierdzające wykonanie robót zgodnie z 
dokumentacją techniczną i obowiązującymi przepisami; 

· Atesty wszystkich użytych elementów systemów i instalacji, 
· Instrukcje obsługi, ew. dokumentacje techniczno-ruchowe kluczowych elementów  
 
· Komplet protokołów badań i pomiarów: 
- skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 
- rezystancji izolacji przewodów 
- działania wyłączników różnicowych 
- impedancji pętli zwarciowych 
- natężenia oświetlenia w pomieszczeniach 
 
Prawna dokumentacja powykonawcza powinna obejmować: 
- zaktualizowane dokumenty prawne włącznie z tymi, które powstały w czasie trwania 
wykonawstwa; 
- protokoły ewentualnych odbiorów częściowych; 
- korespondencję mającą istotne znaczenie dla prac komisji odbioru końcowego; 
- inne dokumenty w zakresie zależnym od charakteru i specjalności robót. 
 
Skreślenia, poprawki, uzupełnienia i adnotacje wprowadzone na odbitkach opracowań 
projektowych powinny być wykonane trwałą techniką graficzną, omówione oraz podpisane 
przez osobę dokonującą zapisów wraz z datą ich dokonania. 
 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN). 

Do wykonania robót objętych ST mają zastosowanie m.in. przepisy i normy. 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych z dnia 20.09.2003 r. (Dz. U. Nr 
2003 nr 47 poz.401) 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844) 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych tom 1 i 2. 

 Prawo budowlane Dz.U. 2025, poz. 418 
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9.1 Normy /m.in./ 

 

· PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa 
· PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego 
· PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym 
· PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed obniżeniem napięcia 
· PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie 
· PN-IEC 60364-4-47:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Zastosowanie środków ochrony zapewniających 
bezpieczeństwo. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym 
· PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed 
przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 
· PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających 
bezpieczeństwo. Środki ochrony przed prądem przetężeniowym 
· PN-IEC 60364-4-481:1994 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych. Wybór środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wpływów 
zewnętrznych 
· PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa 
· PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne 
· PN-IEC 60364-5-53:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura łączeniowa i sterownicza 
· PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne 
· PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa 
· PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia 
do odłączania izolacyjnego i łączenia 
· PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzenie. Sprawdzenie odbiorcze 
· PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym 
· PN-EN 12464-1:2002 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1 – 
miejsca pracy we wnętrzach 
· EN 1838 Oświetlenie stosowane – oświetlenie awaryjne 
· PN-IEC 061024-1:2001 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne. 
· PN/E-05003 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych 
· PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa 


